Travaux dirigés du chapitre 1
Exercice 01 : Modélisation de problémes de programmation linéaire
Une unité de production de parpaings fabrique quatre types de produit :
Les parpaings de dimensions respectivement 10 cm (noté P1), 15 cm (noté P2), 20 cm (noté
P3) et I’ourdi (noté P4).
Pour la fabrication de ces produits, on utilise quatre matiéres premieres, le sable (M1), le gravier
(M2), le ciment (M3) et I’eau (M4), disponibles en quantité respectivement de 5000, 3000 et

2000 unités. L’eau est disponible en quantité illimitée.

Le plan de production de I’unité est donné dans le tableau ci-dessous :

Produits P1 | P2 | P3 | P4 | Quantités matiéres premiéres disponibles
Matiéres premieres
Ml 3 5 6 5000
M1 1 2 3 3 3000
M1 0,8 ] 1 2 3 2000
M1 1 1 2 2 /

Le tableau signifie que pour fabriquer un parpaing de 10 c¢m, il faut 2 unités de M1, 1 unité de
M2, 0,8 unité de M3 et 1 unité de M4, et de la méme maniére pour P1, P2, P3 et P4.
Les parpaings sont vendus respectivement a raison de 6, 7, 9 et 10 DA a I’unité.

Le probléme pour la direction de 1’unité est de trouver le nombre maximal de P1, P2, P3 et P4
a fabriquer pour avoir un bénéfice maximal, tout en respectant les contraintes de 1’unité.

Exercice 02 :
Soit le programme linéaire suivant :
Max Z = x1 + 2x2
Sous les contraintes
x; +2x, <10
x1+x,2>1
X, < 4

X1;%, =20

Trouvez la solution graphique de ce modele

Travaux dirigés du chapitre 2
Exercice 01 :
Parmi les fonctions suivantes, lesquelles sont convexes ? Lesquelles sont concaves ? Justifier
votre réponse.

a) fiR->R:f(x)=1-x>
b) f:R-R:f(x)=x>—1
©) fiR2 > R:fixy, x2) = /x? + x%
d) f:R>R:fix)=x>
RAPPEL :
 Une fonction f: R" — R est convexe si et seulement si pour tout couple de points (X1, X2) et

pour tout & 77 [0, 11, A fix1) + (1 = &) fxa) = F O x1 + (1 = 1) xa).

 Une fonction f': R" — R est concave si et seulement si pour tout couple de points (X1, X2) et
pour tout A [1 [0, 1], L f(x1) + (1 = A) fixa) < fF(Ax1+ (1 = A) x2).

« Une fonction affine, encore appelée linéaire, est a la fois convexe et concave.
Exercice 02 :
Soient les fonctions suivantes :

f:RZ>R g:RZ>R
(x1, X2) — f(x1, X2) = X% + x5? (x1,x2) > g(x1, X2) = 173 x +x5° —x1 - %,

a) Calculer le gradient des fonctions f et g pour tout x € R,

b) Calculer la matrice Hessienne des fonctions f et g pour tout x [ R2, Etudier les valeurs pour
lesquelles cette matrice est définie positive. Que peut-on en déduire ?



